

LA LLANURA

Semanario independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Arévalo 1,25 ptas. trimestre
Provincias 2,00 » »
Número suelto. 0,10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS

AÑO III

SEGUNDA EPOCA — NUMERO 4.

Arévalo 2 Enero 1927

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Juan núm. 17

*De los trabajos responden sus autores.
No se devuelven los originales.*

El pinar de Arévalo

GASTOS INUTILES

En la sesión plenaria que celebró nuestro municipio el día 23 de los pasados, decía un laborioso edil, refiriéndose al erario municipal, que nuestro Ayuntamiento estaba poco menos que *con el pan de cada día*, dando a entender con esta gráfica frase, que el municipio cuenta apenas con lo justo para cubrir sus necesidades, cuando, dados sus numerosos ingresos, podía tener un superávit de consideración.

La mayor parte de la masa popular, achaca esta penuria de fondos, a una mala administración por parte de nuestros regidores; pero hay que hacerles la justicia de descargarles de parte de esta responsabilidad, pues si bien es verdad que se han metido en más de dos *negocios fabulosos* que casi han vaciado las arcas mu-

nicipales, también hay que reconocer que gran parte de las pesetas que se han invertido inútilmente, lo han sido sin que en ello hubiera tenido nuestro Ayuntamiento intervención alguna.

Por casualidad, tuvo que cruzar una representación de LA LLANURA el pinar de Arévalo. Justamente al llegar enfrente de una hermosa casa, toda de ladrillos, una avería del automóvil nos hizo descender de él, y mientras el mecánico investigaba las entrañas de la máquina para repararla, nosotros visitamos la casa: amplia, cómoda, confortable, con cuarto de baño, etc, y capacidad para unas diez camas. Consultamos nuestras notas y con asombro vemos lo que costó: 70.000 pesetas cantidad que salió íntegra de la caja del Municipio arevalense. No vamos a discutir si la casa vale o no esa cantidad; lo que sí nos parece, es que es excesiva y exagerada esa cifra, ya que para el ingeniero y su ayudante, con una casita con

capacidad para dos camas, y de un valor como máximo de unas 20.000 pesetas, era suficiente. ¿Que necesidad había de haberse gastado esas 50.000 pesetas de más, que tan bien podían haberse empleado en mejoras del pinar?

Mas abajo, hacia la Nava, un hermoso puente cruza el Arevalillo, facilitando las comunicaciones entre Arévalo y la Nava, San Vicente y otros pueblos. Según nuestro libro de notas, dicho puente ha costado mas de 30.000 pesetas.

Entendemos que la construcción de dicho puente era innecesaria, pues no se nos alcanzan las ventajas que reporta al pinar o a Arévalo; en cambio, bien claramente vemos que el tal puente constituye una servidumbre de paso sobre el pinar, ya que convierte en vía de ordinaria comunicación entre los pueblos antes mencionados, la que solo debía ser extraordinaria, por tener dichos pueblos por otro lugar, sus mas o menos pésimos caminos vecinales.

Son, pues, otras 30.000 pesetas que casi se han tirado, ya que no reportan apenas utilidad alguna; y ¡cuanta falta están haciendo esos 6.000 duros!

Hemos visto, que solamente en dos construcciones seminútiles, se han gastado más de 80.000 pesetas, y es de suponer que se hayan gastado algunas más, que nosotros ignoremos.

¡Que lástima de pesetas desaprovechadas! ¡Que bien le hubieran venido al insigne condejal D. Ecequiel González, para iniciar su meritísimo y plausible plan pedagógico, tan necesario! Pero, amigo D. Ecequiel, a pesar de que el Distrito Forestal se ha llevado el dinero de un par de escuelas, no ceje en su importante labor, que desde estas columnas le apoyaremos con todas nuestras fuerzas, hasta ver realizados sus deseos y aspiraciones, que son los de todas las personas amantes de la cultura.

Seguiremos hablando del pinar. Hoy hemos puesto de manifiesto lo que en él se ha perdido, y en el próximo número hablaremos de lo que, de no poner pronto remedio, se perderá irremisiblemente. Y no estamos dispuestos a consentirlo

Visado por la censura

¡Un año más!

¿Oísteis las doce campanadas en los relojes públicos de la ciudad? Es la hora solemne en que el año llega al fin de la jornada. ¡Noche de Diciembre!... Diríase que la Naturaleza misma, sabia por excelencia, simboliza en la hora solemne, la muerte de los seres y de las cosas... Muere el año, y no obstante la intangibilidad de Cronos, se nos antoja un cadáver envuelto en el sudario que nuestra fantasía fabricó con retazos de añoranzas pretéritas o con indefinidos cendales de nuestras visiones del mañana. Le vimos camino de la Eternidad, camino sin fin, lleno de interrogantes, de misterios indecifrables...

¡Un año más! ¡Cuántos millones de seres lanzarán amargamente la exclamación simbólica! ¿Los ancianos que presienten la hora triste bajo la nieve de sus cabellos venerables? ¿Los desgraciados que cayeron en el abismo de la enfermedad crónica? ¿Los que vieron hecho jirones en los zarzales de la Vida ruda el encanto de sus risueñas ilusiones? ¿O aquel que por vez primera siente la amenaza de la senectud al encontrar entre sus cabellos la primera hebra de plata? ¡Un año más! ¿Quién no ha sentido en el alma toda la amargura de la frase símbolo, no ya de nuestro pretérito sentimental sino de nuestra inquietud ante el *mañana* impenetrable?

El año nuevo nos ofrece un horizonte velado por el manto siniestro de la noche; fulgen las estrellas en la bóveda ideal como una promesa de luz en la noche invernal... Poco a poco el horizonte ennegrecido nos mostrará

la maravilla de rubios cendales... El sol en medio de su mutismo solemne nos hablará de un nuevo día y cual hojas del Almanaque nos dará con sus nuevas zureas solución a la *charada de ayer*...

Llegará la primavera ubérrima; despertará la campiña dormida; la ley de la reproducción vestirá de gala los valles y los montes, el agro y la alameda, y como delicada ofrenda, los rosales mostrarán el encanto de su fruto perfumado. Hablará la Vida en la Naturaleza, y su lenguaje mudo nos invitará a una profunda meditación...

Correrá el tiempo; pasará el año y otro... y otro... Los niños preguntarán con impaciencia: «¿Cuándo llegan las vacaciones? Cuando es mi santo? ¡Cuanto tarda en llegar! Cuando yo sea mayor...! Cuando sea hombre!...» Desearán que el tiempo corra muy aprisa muy aprisa...

Los viejos, en cambio, al sentir las doce campanadas con que Diciembre se despide, exclamarán mesándose la blanca cabellera o acariciándose la venerable calva reluciente: «¡Un año más!...»

Corred, corred jóvenes anhelantes buscando impacientes el *mañana* precursor de la ventura soñada... La Vida os reserva aun muy gratas sorpresas. Al fin, la Esperanza, el Anheló, el Ideal, para justificar vuestro legítimo deseo de que el Tiempo pase ráudo, veloz con alas de mariposa...

Y vosotros, viejos venerables, que soportais con pena las huellas de los días vividos, en las arrugas de vuestro rostro, que presagiáis a cada nueva aurora la proximidad de vuestro ocaso, no os empeñeis en vislumbrar el fin de la jornada. Volved la vista; hojead el libro de vuestra vida detenidamente, que en él hallareis recuerdos de juven-

tud y de amor... Y cuando ya os veais obligados a mirar hacia adelante ante la proximidad del peligro, contemplad al hijo en que os habeis reproducido, y os consolareis pensando que aún queda tras de vosotros un pedazo de vuestra propia vida...

Los que no hayais tenido la satisfacción de reproduciros, si es que a vuestro paso por la Vida habeis sido dignos, nobles, honrados; si habeis llevado a cabo acciones laudables, sentireis fortalecido vuestro espíritu por la satisfacción del deber cumplido. Pues no ha de olvidarse que, una acción, un concepto vertido; aquello que parezca insignificante, puede tener en nuestra vida de relación una trascendencia insospechada.

¿Oisteis las doce campanadas en los relojes públicos de la ciudad? Es la hora solemne en que el año llega al final de la jornada... Atrás va quedando la Vida entre las garras del Tiempo implacable; atrás, días de juventud y amor; horas de suprema ventura... para siempre...

El año nuevo nos espera, mas no tratemos de interrogarle. Echémonos en sus brazos pensando únicamente en sus caricias de niño, no en el golpe siniestro con que pueda amenazarnos en la loca carrera de sus horas enigmáticas...

MIGUEL GONZALEZ.

Máquina Singer

Para coser y bordar.—Piezas de recambio, sedas, algodones y agujas.

Plaza de la Libertad, 8

Las mejores del mundo

LOS GRANDES POETAS

Canción entre el Alma y el Esposo

(FRAGMENTO)

ESPOSA

¿Adónde te escondiste,
Amado y me dejaste sin gemido?
Como el ciervo huiste,
habiéndome herido;
salí tras ti clamando y ya eras ido.

Pastores los que fuerdes
allá por las majadas al otero,
si por ventura vierdes
aquel que yo mas quiero
decidle que adolezco, peno y muero.

Buscando mis amores
iré por esos montes y laderas;
ni cogere las flores,
ni temeré las fieras,
y pasaré los fuertes y fronteras,
¡Oh bosques y espesuras
plantadas por la mano del Amado!
¡Oh prado de verduras de flores esmal-
(tado!
decid si por vosotros ha pasado.

LAS CRIATURAS

Mil gracias derramando
pasó por estos sotos con presura,
y yéndolos mirando,
con solo su figura
vestidos los dejó con su hemosura...

San Juan de la Cruz

Días pasados celebró Fontiveros, el pueblo natal del excelso poeta, unas fiestas de homenaje a su memoria. Juan de la Cruz, el humilde frailecito de penetrante y alada estofa comparte con la célica doctora de Avila y con Fray Luis la más alta fama de la lírica mística del siglo XVI. Su penetración espiritual con Teresa de Jesús y el tono paralelo de sus ideaciones escritas hacen insepa-

rables los nombres de estos dos númenes, brotados para honra de las letras castellanas. en esta tierra de nuestros más caros mores.

El autor de la Canción entre el Alma y el Esposo nació en 1542 y murió en 1591. Descansan sus cenizas, también, en pleno solar de comuneros, en Segovia, bajo las naves del convento de carmelitas descalzos. N. H. L.

Emilio Sabán

MARMOLISTA

Especialidad en trabajos de Cementerio

Camino Alto de San Isidro, 11 y 18 Madrid

Avisos: Comercio de Francisco Garcia. — Avenida de Alfonso XIII.

De todos los años

Las noches de Enero

Una de las necesidades fisiológicas más ineludibles, es el dormir. Y a su vez el dormir, es uno de los placeres más refinados. El inventor de la cama fué sabio: ¡palabra! Cuando yo sea ministro, le levanto una estatua; lo garantizo.

¡Que placer más exquisito, es el sentir repiquetear el agua de la lluvia en nuestros cristales, y sentir mugir el viento detrás de nuestra ventana, mientras estamos encogidos debajo de cuatro mantas, con

las rodillas en la barba y el embozo hasta la coronilla!

Pero el dormir, en este primer mes del año, es una cosa problemática. Es cuando los gatos se arrullan, y lo hacen con un lujo de maullidos, que despiertan al más pintado! Son unos exagerados! Las personas cuanto más se quieren, más bajito, se hablan; los gatos al revés.

Anoche, en mi balcón, una parejita se hacía el amor *por todo lo alto*, sin considerar que yo, cansado de trabajar, estaba necesitado de sueño. Esperé un buen rato a ver si los pelmazos se largaban de allí *motu proprio*, pero ¡quía!, debían de estarse contando algo muy interesante, porque sus maullidos iban *in crescendo*. Yo, cansado ya de que no me dejasen en paz, me levanté, y cogiendo con una mano un garrote y con la otra una aromática zapatilla, abrí con la otra el balcón, y salí a él dispuesto a castigar a los importunos amantes.

Pero me detuve. La clara luna alumbraba un interesante cuadro, que no me resignaba a perder.

Sentados en la barandilla, se encontraban dos hermosos gatos de ambos sexos que, seguramente, eran mis despertadores. Tres metros más allá, un magnífico gato negro miraba con chispeantes ojos a los

enamorados; y entre ellos se entabló la siguiente discusión:

—Pérrridaaá—maullaba el felino negro—; me citas a mí, y te encuentro con Marcelino.

—Es que Marcelinito—respondió la hembra—es más barbián. ¡Ay pichoncito mío!

—¡Infames!—gemía el despreciado.—Os voy a hacer trizas con mis garras de acero.

—¡Miau!—replicó Marcelino.—Olvidas que soy del Somatén y que tengo licencia de armas. Ahora verás lo que es bueno.

Y avanzó hacia él, mientras su compañera, toda ufana de que por ella se peleasen dos machos, esponjaba su hermosa pelambreira.

El gato negro, no esperó al *somatenista*; lanzó un prolongado maullido de rabia y desesperación, y de dos gigantescos saltos, desapareció.

Y, vencedores, el minino y la...gatita, recomenzaron sus ternezas y caricias.

Entonces intervine yo; lanzéles con todas mis fuerzas la zapatilla que llevaba en la mano, que sin hacer blanco, cayó a la calle, mientras la feliz pareja púsose en precipitada fuga.

Tiritando de frío, metíme en la cama, de la que tuve que salir al poco rato para bajar a la calle a recoger mi zapatilla, que si no, corría el peligro de que se la llevara el primero

que pasase. Renegando de todos los gatos habidos y por haber, volví a enroscarme en mi lecho; y no cogí una pulmonía de milagro.

Señor Alcalde: ¿por que no hace usted un favor al vecindario, ordenando matar este mes, cuantos gatos se pueda? Le advierto, que, bien guisados, son excelentes. ¡Palabra de honor!

Eduardo Ruiz Ayúcar.

Calzados ROVI

Octavio Rovidarcht

Infantas 5, MADRID

Nuestros colaboradores

Los Reyes Magos

—
CUENTO PARA NIÑOS
—

Des de hoy honra nuestra publicación dándola la gracia sutil de lo femenino, la distinguida señorita Maruja Lopez Revilla. Su pluma fácil y correcta tiene una profunda sentimentalidad llena de amor y benevolencia para los débiles.

Corrían los primeros días del mes de Enero, y los chiquitines, soñaban con él, para ellos tan dulce, día seis; rodeaban a su abuelita, una viejecita enjuta de cabellos blancos y apergaminado rostro, que revelaba sufrimientos, e inspiraba simpatía, como la inspiran los ancianos, los que sufren, y los que nos traen recuerdos llenos de santidad y respeto, porque en ella vemos a nuestra abuela como ár-

bol principal de la familia, a cuyas ramos tenemos la honra de pertenecer.

En la chimenea chisporroteaban los leños, y sus rojas llamas, parecían dar un rayo de vida a la viejecita, y todo un raudal a los niños, que rebosando salud y alegría, unían sus cabecitas rubias y morenas a la cabeza blanca, mientras que batiendo sus manitas exclamaban: «Abuelita nos han dicho que vienen los Reyes, y que traen unos caballos grandotes llenos de juguetes para los niños; anda cuéntanoslo» y por las mejillas de la pobre anciana, rodaban dos lágrimas llenas de amargura, pensando que la miseria que los rodeaba, mataría las rosadas esperanzas de los angelitos; no, para ellos no vendrían los Reyes, eran muy pobres, ¿para que soñar?; y con amante dulzura acariciaba los rizos de oro y de azabache de aquellas lindas cabecitas, que iban quedando dormidas, y caían como lluvia de rosas sobre las rodillas de la anciana. Y como los extremos se tocan, los corazones de aquel grupo, tan diferentes física y moralmente, permanecían unidos; ellos con la sonrisa en los labios; ella transida de dolor.

Por fin llegó el ansiado día, con que ilusión se levantaron todos! como corrieron al balcón; pero sus zapatitos no tenían nada; «sólo les dejan a los niños ricos,» —dijeron entre amargos sollozos— y quizá de sus tiernos corazones, brotó la primera chispa, que lentamente había de encender la triste hoguera del odio de clases.

Niños ricos, vosotros a quienes dejan juguetes los Reyes, no os olvidéis de pedirles alguna cosita para los niños pobres, ¡que no encuentren sus zapatitos vacíos!...

Maruja López-Revilla.

Las Canciones Populares

He observado estas noches pasadas, en que la multitud ha cantado públicamente, por calles y plazuelas, exteriorizando el júbilo que sentía, la ausencia absoluta de canciones típicas que en otras regiones constituyen algo racial y característico de su personalidad.

En otras épocas, aún no remotas, hubo en Arévalo bellas canciones en las cuales, como creadas por el pueblo, palpita el alma popular y eran el crisol donde se fundían los sentires y los lamentos de los enamorados, la ironía picante del pueblo, siempre tan aguda y certera, siendo también el portavoz de las legendarias hazañas de un imaginario caballero o de las desdichas de una joven abandonada por su enamorado galán.

Todo esto se perdió; hoy no se oyen nada más que gritos confusos e inarmónicos, más propios de irracionales que de personas. Las causas pudieran ser: el alcoholismo y la influencia sobre nuestra juventud de elementos de otras regiones que les imponen sus costumbres.

El maestro Guerrero, en «El huésped del Sevillano» se ha inspirado en una de nuestras canciones—la que empieza «Esta noche ha llovido,

mañana hay barro...» para componer un número que en la obra figura con la misma música, aunque con letra distinta,

Extraña paradoja esta de nuestra raza que se da no sólo en este aspecto, sino en otros muchos; la de que sean los extranjeros—salvo honrosas excepciones como esta del maestro Guerrero—los que se preocupen de revivir nuestras grandezas pretéritas, mientras los demás, con ignorancia inconsciente, laboramos por sepultarlas.

Genaro Macías.

Sobrino y Sucesor de Genaro Rodríguez AREVALO

Por fin de temporada grandes rebajas de precio en géneros de invierno.

Juguetes para Reyes, los más modernos y económicos.

De mi vida

Marciano Zurita es mi poeta predilecto. Leo con tanto gusto, con tanto fervor las delicias que emanan de su delicado ingenio, porque evoca su nombre en mí, tristes recuerdos de mi niñez.

Me parece que fue ayer y sin embargo ¡cuantos años han pasado!

Estábamos de sobre-mesa, encantados con la explicación que

mi pobre madre nos hacía, con aquel gracejo singularísimo en ella—como descendiente por línea paterna de una cubana de pura cepa—de una película que había visto la tarde anterior.

De pronto, se destrozó bajo la puerta del cuarto que habitábamos el número del Blanco y Negro correspondiente a aquel domingo, y corrimos a recogerle. Le abrió mi madre, y como manada de poyuelos, todos nos agrupamos a su alrededor para contemplar los fotografías que han colocado a ilustrado semanario a la cabeza de los de su clase en el mundo; y de pronto mi madre exclamó: ¡Oíd, que preciosidad! un soneto de tu tocayo, Marcianito, dedicado a nuestra Reina. Y mi madre empezó a leer. Acabada la lectura, mi hermano — aquel hermano que perdí en la flor de la vida, que era norte y guía nuestro por su aplicación y su bondad— cogió el semanario y le volvió a leer hasta que quedó grabado en su memoria.

Desde aquel día en las fiestas familiares, en esas fiestas íntimas que dejan en nuestras almas recuerdos tan gratos que son el aroma de la vida cuando se rememoran al declinar nuestra existencia, era número obligado el que mi pobre hermano recitara aquel hermoso soneto que suena en mis oídos como música celestial.

Nos la trajo el amor como en los cuentos de hadas
Era un día de Mayo. Bajo el oro del Sol
Los rayos luminosos de sus trenzas doradas
Se fundieron en uno con el cetro español.

Las lágrimas asoman a mis ojos y me nublan la vista..... no puedo seguir.

Perdón lectores. Cuando la emoción embarga nuestro espíritu la inteligencia se oscurece.

Alberto Zancajo.

Del Municipio

Sesión de la Permanente

El día 29 de los pasados mes y año, celebró sesión reglamentaria, presidida por el alcalde don Simón Maroto, y con la asistencia de los Tenientes de Alcalde don Valentin Castaño y don Vicente Aragón.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron también varias cuentas que importan 5.500 pesetas, de las cuales, 3.090 son los jornales de Pascuas. Se acordó que el jornal obrero para el expediente de quintas, sea de 3'50 pesetas.

Leyéronse unas instancias de D. Federico Pérez, acordándose contestarlas: solicita la venta de terrenos detrás de la calle de Entrecastillos, que se han vendido ya a los Sres. Roldán, Muriel y Pérez; como D. Federico Pérez pide que se revoque el acuerdo que se le ha notificado de que retire la piedra que tiene apilada en dicha calle, se le contesta que la tiene que retirar porque además de estorbar, perjudica a la bodega que debajo de dicho lugar tiene un vecino, y se le propondrá la venta de dicha piedra al Ayuntamiento.

Se presentó el presupuesto de los nuevos locales de la Parada de Sementales, que asciende a unas 3.500 pesetas; se acuerda aprobarle, haciendo algunas modificaciones en determinados precios.

Se leyeron dos cartas: Una del

Sr. Vellardo acerca del pinar; y otra del ingeniero de la División Hidráulica, diciendo que no puede venir ahora, para tratar de la nueva captación de aguas, pero que lo hará en el mes corriente.

El alcalde Sr. Maroto dió cuenta de su viaje del mes pasado a Avila, llamado por el Excmo. Señor Gobernador, para que se entrevistase con el y con el Sr. Teniente Coronel de la Guardia civil; en dicha entrevista, le dijeron que de no comenzarse las obras del Cuartel dentro de dos meses, por la Dirección de la Guardia civil, se retirarían de aquí casi todas las fuerzas existentes de la Benemérita; en vista de lo cual la comisión Permanente nombró una comisión formada por los concejales señores González Roldán y Vegas, de la sección de Hacienda, y Aragón y Ferrero, de la de Obras, para que en unión de la Permanente hagan el empréstito de 200,000 pesetas, para el Cuartel, aunque se amplíe para las aguas y pavimentación; y una vez conseguido dicho capital, sacar a subasta la obra, con todas las formalidades legales, entre ellas, la consignación, con anterioridad a la subasta, por parte del o de los licitantes de la fianza dispuesta por la ley.

Impresiones de un ingénuo

Poco podemos decir de la sesión que comentamos; que el Ayuntamiento ha necesitado que le pusieran en la disyuntiva, de empezar a construir en breve plazo el cuartel o quedarse sin Guardia civil. ¡Por fin! se ha nombrado la comisión que resolverá este asunto, y allá para el mes de Marzo, darán principio a las obras.

Pero una cuestión salta a la vista. ¿Se va a proceder a una nueva

subasta? ¿Se conformará con ello el rematante de la anterior? Porque no se ha dicho en ninguna sesión que se anulase aquella subasta, sino que se aplazaba su adjudicación definitiva ¿No dará esto origen a un nuevo conflicto legal que detenga o retrase las famosas obras? Piensen sobre esto los señores del municipio, no sea que tengan que volver a comenzar de nuevo, pues esta cuestión es mas seria de lo que parece.

— Don Moisés.

CONFITERIA

de

Salvador Alvarez

Especialidad en Pasteles

Encargos para bodas y bautizos.

E. A. J. 69

Radio Arévalo

Señores: Empieza nuestra emisión.

El *speaker* de Radio Arévalo tiene la palabra:

—En vista de que Febo asomó tras el chantilly de la nevada, tomé la resolución de darme un paseito hasta nuestra *tuberculosa* Alameda. Os aseguro que nunca había reparado seriamente en los decapitados leones de nuestro agonizante paseo «Aquí nadie o casi nadie tiene cabeza» —pensé— y encarándome con un león le pregunté muy amablemente. «Señor leoncito, díganos su opinión sobre las cosas de Arévalo. El león gruñó fieramente y nada dijo. Volví

a preguntar: «Leoncito, dígame, dígame algo» El fiero animal al fin contestó: «Estoy indignado con todos los Alcaldes que hemos tenido, y con todos los municipales, con todos; ¿Usted cree, señor Sintonias, que esta bien lo que hacen con nuestro Parque? Pasa el agua a unos metros y el agua se rie al pasar... Los árboles mueren de sequia, to lo yace en un decaimiento absoluto?»

—«Señor león—respondí—serenese usía, tenga paciencia. Empiece usted, en lugar de insultar, dando jabón ese jabón famoso que vende Blasco en su Droguería».

—«¡No puedo! ¡Si yo pudiera decir cuánto se y cuánto adivino!»

—«¿Que sabe usted?»

—«Sé en primer lugar, que la casa Jaime vende infinidad de máquinas *Werteim* para coser, sé que Marolo Perotas vende los mejores vinos; sé que Arévalo podía ser mucho más de lo que es, sé. pero no quiero seguir. Dimito y no sigo hablando.»

—«¿Que dimite usía, señor león?»

—«¡Dimito, si, dimito!»

—«¡León, leoncito!...»

Nada, señores, el león no quiere responder. Cuando iba a marchar, el otro león, que habiase hecho el sueco o séase el nuevo edil, exclamo iracundo: «¡Sintonias, pierde usted el tiempo; Aquí no hay más que una solución, una nada más, que les corten a todos la cabeza como a nosotros. El día que desaparezcan los estorbos, habremos dado un gran paso.»

Señores radioescuchas, suena la *Marcha Real*. Hasta el domingo próximo y que la cuesta de enero les sea leve.

SINTONIAS.

Estadística

demográfica

arevalense

AÑO DE 1926

Fechas	Nacimientos		Matrimonios	Defunciones	
	Varones	Hembras		Varones	Hembras
Meses	115	44	—	79	
Enero	10	6	2	2	4
Febrero	2	1	2	3	2
Marzo	7	7	2	2	3
Abril	3	8	5	7	3
Mayo	4	6	7	2	6
Junio	3	6	5	3	1
Julio	8	5	1	6	3
Agosto	10	2	1	3	6
Spbre.	5	3	3	4	4
Octubre	4	0	8	5	4
Nobre.	1	6	7	2	3
Dicibre.	4	4	1	0	1
Totales	61	54	44	39	40

De los 115 nacimientos y refiriendonos a la condición civil fueron solo 5 ilegítimos entre ambos sexos, siendo todos los nacimientos sencillos.

En cuanto a los matrimonios 40 fueron de soltero con soltera, 3 de viudo con solteras y 1 de viudo con viuda, y por lo tanto clasificados por nupcias, 40 varones y 44 hembras lo fueron de primeras y 4 varones de segundas.

Clasificadas las defunciones por el estado civil, 22 varones y 24 hembras murieron solteros; 10 varones y 5 hembras casados y 7 varones y 11 hembras viudos.

Por la enfermedad 71 murieron de enfermedades corrientes, 6 de senectud, 1 de nacimiento prematuro y otro de muerte casual,

Del detenido exámen de los libros del Registro civil en sus tres secciones, y en el año de 1876, resulta que, en cuanto a los nacimientos y según el sexo y condición civil de los nacidos, de los 141 nacimientos, 75 fueron varones y 66 hembras, 65 varones y 56 hembras fueron legítimos; 12 varones y 8 hembras ilegítimos, y en cuanto al alumbramiento 139 fueron partos sencillos y 2 dobles.

Respecto a los matrimonios, se celebraron 44, 34 fueron de soltero con soltera; 1 de soltero con viuda, 6 de viudos con solteras y 3 de viudos con viudas. Y clasificados por nupcia, aparece que 39 varones y 35 hembras han sido de primeras; 4 y 8 respectivamente de segundas, 1 varón de terceras y una hembra de quintas.

Clasificadas las defunciones por el estado civil, resulta que de las 121 que tuvieron lugar 63 fueron varones y 58 hembras, 40 varones y 39 hembras fallecieron solteros, 16 y 8 respectivamente casados y 6 varones y 12 hembras viudos.

Por la enfermedad originaria de su muerte 59 varones y 57 hembras lo fueron de enfermedades comunes; 1 varón y una hembra de muerte repentina, 1 varón y 1 hembra de muerte violenta y un varón de muerte senil.

De un exámen comparativo de la estadística demográfica arevalense en la actualidad y hace cincuenta años, observamos que ha disminuido considerablemente el número de nacimientos y defunciones, pero la proporción entre ambos, se puede decir que es igual, habiendo disminuido el nacimiento de varones y muerte de los mismos, en relación con iguales del año 76, no registrándose

ninguna muerte violenta en el actual, habiendo disminuido notablemente los nacimientos ilegítimos.

Y respecto a los matrimonios iguales en número pero en proporción algunos más que hace 50 años, salta a la vista, que indudablemente hay menos reincidentes en el difícil arte del matrimonio. Y si no, que se lo pregunten a la hembra de quintas del 76.

Emilio García Vara

Elogios a La Llanura

Toda la Prensa de Castilla la Vieja, sin distinción de matices, ha elogiado grandemente nuestro modesto semanario. De la Prensa de Madrid recogemos únicamente unas líneas de un artículo titulado *Mariposeando*, que en el día 24 de los pasados publicó «La Nación».

«En Arévalo tiene su asiento, como lo tiene la Banca, la industria, el comercio y la agricultura, ese portavoz de cuanto ocurre en el mundo civilizado que se llama Prensa. Se publica, primorosamente encuadrada, una revista semanal titulada LA LLANURA que al recoger y comentar las palpitaciones de la comarca lo hace siempre encauzando y nunca agravando; a esto debe su popularidad, su prestigio y las simpatías que disfrutan sus cultos redactores, a quienes me honro felicitar por la iniciación en sus primeros números de cuantos simboliza saneamiento espiritual.

Honrosísimo emblema de su programa».

El trabajo es debido a la pluma fácil y correcta del insigne escritor Enrique Corral.

Mercado de la semana

El mercado de la semana fué casi nulo en entradas, debido al mal tiempo.

TRIGO.—La oferta vendedora escasea en este mercado. Y las pocas operaciones reanizadas han sido al precio de tasa.

CEBADA.—Se realizaron operaciones entre 40 y 42 reales fanega, según clases.

ALGARROBAS.—Con motivo del mal tiempo, hace que este grano tome algo de incremento, habiéndose hecho operaciones que oscilan entre 51 a 52 reales fanega.

CENTENO.—No se realizaron operaciones.

YEROS.—El precio de este grano está estacionado entre 49 y 50 reales fanega e igualmente el de habas en el de 17 pts. fanega.

La tendencia general, es nada más que sostenida, pues debido a la importación del maíz en diversos puertos del Norte y de Levante hace que la demanda de granos de piensos sea nula, repercutiendo en los mercados del interior.

MERCADO DE BARCELONA

El mercado de trigo en Barcelona, por ser mucho lo que llevan contratado aquillo fabricantes de harinas, (pues pasan de dos mil quinientos wagones en la última decena) parece se ha paralizado algo y se resisten a operar, por lo que se hace difícil interesarle con nuevas ofertas.

Se escriben a máquina toda clase de trabajos.

Informes en esta Redacción

FONTIVEROS (Avila)

(De nuestro enviado especial)

Segundo Centenario de la Canonización de San Juan de la Cruz

De verdadera epopeya puede conceptuarse el viaje de Arévalo a Fontiveros. Unas catorce horas de tardanza a pie, en tren y en automóvil. Y de Arévalo a Fontiveros hay unos veintitres kilómetros. Pero el pueblo yace abandonado en plena paramera, sin carreteras transitables sin comunicación con el mundo civilizado.

Habría que exclamar a gritos: ¡«Españoles; he ahí la obra de todos nuestros gobernantes!» Pero nadie escucharía esta voz de pena y rabia. Sonreirían los viejos políticos tras su mesa de bufete, atestada de lios, injusticias y enredos.

Henos en Avila. Es noche de nieve y ventisca. La ciudad teresiana se siente más santa que nunca con sus blancas tocas adornando los afilados pilares góticos, las bárbaras y recias fortalezas y los amarillos caserones de piedra cerrados dramáticamente, el silencio y la soledad de ronda, cojidos del brazo...

Es el amanecer cuando el *auto* se pone en marcha. A un lado y a otro de la carretera se ven los pueblecitos casi aplastados bajo la nevada, sobresaliendo de la amplia sábana las torres lugareñas como dedos anunciando la existencia de los seres humanos. Por fin entramos en Fontiveros, cuando la gente se aglomera ante la iglesia, en espera de las autoridades.

Celébrase misa pontifical, oficiando el señor obispo de la diócesis. El sermón corre a cargo del P. Gregorio, carmelita, hijo del pueblo. Su verbo elocuente nos muestra la doble personalidad del Santo, místico y poeta. Acto seguido de la misa, el señor obispo coloca a la bella Imagen de San Juan de la Cruz la pluma de oro regalada por doña Cristina Blázquez.

En lugar preferente tomaron asiento el señor gobernador, D. Casimiro Hernández, representando a la Diputación provincial; el señor Zahoneiro, que representa al Ayuntamiento de la Capital; D. Salvador Jimenez, por la Junta diocesana, D. Pablo Hernández, D. Teodoro Capitán, don Edilberto Valverde y D. Exuperio Zurdo, todos ellos autoridades locales.

A la una y media se celebra el banquete en la escuela municipal, presidiendo el señor obispo, señor gobernador y el alcalde de la villa. El almuerzo estuvo muy bien servido y la organización admirable.

Por la tarde se celebró el solemne final de la fiesta religiosa, predicando el R. P. Cipriano. La procesión resultó un poco deslucida por el mal tiempo.

En los actos religiosos actuó parte de la Capilla de la Catedral abulense.

En el Casino Venecia hubo animado baile, y sesión de cine en el Salón de Florencio García.

A causa del péjimo temporal, asistió poca gente forastera, pero reinó la más cordial alegría entre todos los paisanos del Angélico Doctor.

En este segundo Centenario de la canonización del Santo poeta, la villa de Fontiveros ha sentido una profundísima alegría espiritual. La glorificación de su excelso hijo la llenada de un santo amor de madre, sincero y sentido, lleno de emociones únicas.

Fontiveros, «la Corte de la Moraña» —como le llaman los labriegos de este rincón castellano— es un relicario más en el yermo angustiado de Castilla, como Madrigal, como Coca, como tantas villas y pueblos llenos de glorias y grandezas, pero desmoronados, olvidados, empobrecidos, quietos aún en el remanso doloroso de un atraso injusto. Estas villas y estos pueblos son como esos sabios, cargados de cruces y diplomas que mueren casi en la miseria, oyendo una continua letanía de alabanzas, pero sin que una mano prócer les tienda una merced dorada para hacer sus últimos años dignos....

Notas Regionales

Madrigal (Ávila)

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de D. Juan Manuel Gómez. Nuestra felicitación a los padres.

Ha recibido, el primer sacramento, en la parroquia de Santa María del Castillo de esta villa, el hijo del diplomado labrador Fructuoso Castaño, acudiendo al acto numerosas personas, entre estas el abuelo paterno del neófito, queridísimo amigo nuestro el Cartero D. Juan Castaño.

¡Mala noche ha sido Nochebuena! Fria y pendenciera, cual no se esperaba, pues ocurrió un lamentable incidente.

Luciano Chico y Martín Martín García, por cosas fútiles, vinieron a las manos. Al amenazar el primero con un pistolón al segundo se interpuso la hija de este, recibiendo dos balazos. El pueblo lamentó el hecho que agitó un poco la clásica fiesta nocturna.

Información local

Se encuentran en esta, pasando unos días con sus amistades las distinguidas señoritas de la vecina villa de Madrigal, Fidela, Mili y Belén Partearroyo.

El jueves pasado, celebró su cumpleaños la bella señorita María Maroto, recibiendo muchas felicitaciones.

En el teatro «La Esperanza», ha actuado los días 25 26 y 27 la

compañía de comedias Sopena, poniendo en escena «Mas allá del amor». «El espanto de Toledo» y «Charleston».

El viernes por la noche, celebróse en el Casino el acostumbrado baile de uvas. Estuvo muy concurrido y bien organizado.

Se ha agravado en su dolencia el conocido industrial de esta, don Julio Maroto. Deseamos su pronto restablecimiento.

Del mismo modo, deseamos la mejoría de la enfermedad que la retiene en cama, de D.^a Julia Herrero, viuda de Partearroyo.

Continúa enferma, desde hace tres meses, doña Gabina Pérez de Redondo, madre política de nuestro amigo D. José Sáez.

El pasado domingo se celebró en «La Esperanza» la votación para elegir nueva junta directiva, saliendo elegido presidente Heliodoro del Río.

En la madrugada del miércoles unos desconocidos pretendieron robar en la panera que en la calle de Tercias tiene nuestro amigo, el industrial D. Francisco Cermeño. Los malhechores violentaron la puerta, pero al sentir los pasos de un criado que iba a por agua, huyeron, no sin dejar sangre en la cerradura. Se supone son seis individuos, tres de a caballo y tres de a pié, fundando esta creencia porque unos transeuntes oyeron el paso de los caballos y voces entre ellos de que se apresuraran a marchar en vista de que había fracasado el intento. La Guardia Civil busca a los asaltantes.

Ha salido para Navarredondilla, el médico de dicho pueblo, nues-

tro estimado amigo D. José Díaz Guerra.

Si tiene V, que comprar juguetes para Reyes, visite la tienda de Félix Fernandez, calle de Zapateros. Inmenso surtido para estos días.

Han pasado unos días en esta, D. Juan y D. Claudio Partearroyo.

Llegaron de Madrid D. José Ruiz y Pedro Sansegundo; y de Palencia, Domingo Martín, habiendo salido para Salamanca nuestro compañero de redacción D. Emilio García Vara.

Se encuentran algo restablecidas las señoras de nuestros amigos D. Gerardo Palomo, D. Emiliano Maroto y D. Julián Calabozo, nuestra distinguida colaboradora, señorita Maruja López Revilla, y D. Luis Martí.

El jueves fué atropellado por un carro en el puente de la Estación, Claudio Ortega. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Nos ha sido comunicado por D. Julián González Roldán, que en breve se instalará en esta el teléfono urbano e interurbano. Merece la Cámara de Comercio, y en especial su presidente, un general apoyo para cooperar todos a su labor benéfica, y creemos que la lista pasará de los abonados que la Compañía exige, pues era una gran necesidad local merecedora de atención y aplausos. En el próximo número daremos la lista de los abonados.

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Jerónimo del Prado, Registrador de la Propiedad, de Priego de Cuenca.

Nadie vende tan barato

Todo el mundo lo dice.



Antigua Casa de Colino

No dejéis de visitar esta casa

Coloniales y Fábrica de Jabones

DE

LUIS PRIETO

Especialidad en embutidos, cerdo fresco y aceites

Calle de Z. bala 2 y 4

AREVALO

COLEGIO

DE

Ultra Sra. de las Angustias

AREVALO

Incorporado al Instituto Nacional de 2.^a Enseñanza de Avila

PROFESORADO COMPETENTE

DIRECTOR PROPIETARIO

D. Apolinario Izquierdo y de la Torre

PREPARACIONES

1.^a Enseñanza, Bachillerato Elemental y Universitario, Magisterio, Carreras especiales etc, etc.

Internado. . . . 360 pesetas trimestrales. (1)

Campo de deportes y Frontón

(1) Es el colegio mas económico de toda la region; en las 360 pesetas trimestrales van incluidas la enseñanza, y limpieza y repaso de las ropas; además todo alumno que siendo interno, no obtenga la aprobación de alguna de las asignaturas que curse, se le preparará gratuitamente hasta que apruebe.

¡AGRICULTORES!

Pedid a vuestros proveedores de abonos el conocido y acreditado

Nitrato de Cal de Noruega

no otros nitratos de cal nuevos que se ofrecen, hasta ahora desconocidos, cuyos resultados pueden ser muy problematicos,

Nitrato de Cal de Noruega

es el más soluble de todos los abonos nitrogenados, por cuya razón es el más directamente accesible a las plantas y como la mayoría de estas asimila con preferencia la cal a la sosa, las experiencias han demostrado generalmente que se obtiene mejor resultado (a igual cantidad de nitrógeno) con el

Nitrato de Cal de Noruega

que con el nitrato de sosa.

Para informes, precios y demás, dirigirse a

Florentino Zurdo. - AREVALO

(Concesionario exclusivo para la venta del Nitrato de Cal de Noruega en el Norte de España.

Gran casa exportadora de los mejores garbanzos legiti-

mos de Castilla. Alubias, lentejas y piñón mondado

CLASIFICACIÓN MECÁNICA

Leandro Maroto Beltrán. - Arévalo.

Especialidad en garbanzos para siembra que generalmente elije las mejores clases.

No de vueltas a su cabeza

Si quiere beber VINOS sanos, francos de paladar de brillantez excelente y de exquisito bouquet, tiene que comprarles en el Almacén de

Mijo de Alfredo Perotas

Especialidades de la casa. Claret legítimo de Valdepeñas. Blanco pálido de La Seca. Clase extra.

Vinos desde 8 pesetas hasta 12 duros cántara.

Vinares blancos naturales de vino puro. Garantizados. Se sirve a domicilio.

Harinas y Salvados de todas clases

En el Juego de Pelota. -- No confundirse

Instituto politécnico establecido en Madrigal

Dirigido por D. Rafael Lapesa Prat

DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS

Está incorporado al Instituto de Avila

1.^a y 2.^a Enseñanza y Carreras especiales

Alumnos internos, medtopensionistas y permanentes. Profesorado titular y competéntísimo.

PIDANSE REGIAMENTOS

Gran Tintoreria Madrileña

AREVALO

Calle de Santa Maria num. 16

Casa especial en teñidos, limpieza y quita manchas por procedimientos modernos; transformación de toda clase de colores. Se limpia y se tiñe toda clase prendas sin deshacerlas quedando como nuevas por muy usadas que esten; lo mismo que sean lanas, sedas o algodones, Lutos en 12 y 24 horas.

Drogueria y Perfumería

Marceliano Blasco.-Arévalo

¡Automovilistas!: Cubiertas y cámaras Michelin.-Aceites Vacuum Oil Company.-Bujías Maserati.-Parches etc.

Grandes descuentos

Emiliano Maroto Herrero

Hijo de Leandro Maroto

AREVALO

Exportación de garbanzos de Castilla, alubias, lentejas y piñones. Clasificación mecánica movida por motor. Garbanzos especiales para siembra.

Francisco Sánchez León

Constitución 8.-AREVALO

Ventas al por mayor y menor de vinos, conservas, harinas y salvados.

Visita esta casa

Precios económicos

FRANCISCO CERMEÑO

Exportación de garbanzos, alubias, lentejas, muelas y piñón mondado.

ANGEL CARMONA

Abonos Minerales

¡LABRADORES!

¡La calidad impone condiciones!

“En todos los órdenes de la vida la calidad ha triunfado siempre, LA CASA HIDALGO, de VELAYOS (Avila), debido a la selección de GARBANZOS SIEMIENTE, ha llegado al pináculo de la fama, conquistando el primer rango en el gremio, para lo cual creó una Sucursal en RONDA, (Málaga) región donde se produce el mejor GARBANZO de siembra. En Arévalo dispone de existencias, las que pone a disposición de su numerosa clientela”